
  باسمه تعالی
  سازمان آموزش و پرورش استان مازندران

  غیردولتی دین و دانش دخترانه دبیرستان
  
 
 
 
 

  بارم  شرح سؤال                                                                  ردیف
  .داده شده را بنویسید تعریف مفاهیم  1

اوربیتالی (       +) اسپین یکسان نگیرد هاي هم انرژي تا هر اوربیتال یک الکترون با  در پر شدن اوربیتال:هونداصل 
  .شود دو الکترونی نمی

  
  

  .ها هشت الکترون داشته باشد ي خارجی ظرفیت آن ها کامل یا لایه ي ظرفیت آن عناصري که لایه: گاز نجیب
  

وجود  در سه بعد به)هاي مثبت یا منفی یون(هاي سازنده یک جسم  بر اثر چیده شدن ذره به ساختاري که: شبکه بلور
  .گویند آید ، شبکه بلور می می
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  .این مدل را بنویسید دو مشخصهآورد؟  را به یاد شما می مدل اتمیتصویر مقابل کدام   2
  اي یا کیک کشمشی مدل هندوانه: نام مدل 

  .شود ي الکترون در آن ناشی می جرم زیاد اتم از وجود، تعداد بسیار زیاد -1
  
  .اند اي با بار الکتریکی مثبت، پراکنده شده هایی با بار منفی هستند درون فضاي ابر گونه ذرهها که  الکترون -2
  یا موارد دیگر  

  
  

75/0  

  .هاي زیر را معلوم کنید بودن عبارت فقط درست یا نادرست  3
  )غ (  .فعال ترین فلزات در جدول تناوبی، فلزات قلیایی خاکی هستند -
   )ص (  .در جدول فلوئور استالکترونگاتیوترین عنصر  -
  )غ (  .ي تک عضوي جدول است هلیم خانواده -
  )ص (  .ها می باشد جدول، هالوژن 17نام دیگر عناصر گروه  -
   )ص (  .درصد عنصرها فلز هستند 80بیش از  -
- As33 غ (  .یک عنصر نافلز است(  
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  : نمره ورقه
    :با عدد

    : با حروف
  :تاریخ              :                                نام دبیر و امضاء

  : نمره تجدید نظر
    :با عدد

    : با حروف
  :تاریخ              :                                نام دبیر و امضاء

  اول: نوبت                         تجربی و ریاضی         : رشته                      دوم             : پایه       شیمی                  : سؤال امتحان درس
  .صفحه تنظیم شده است 4سؤالات در         دقیقه 80: صبح          مدت امتحان 8: ساعت شروع                    1/10/92: تاریخ امتحان 

 .ها بنویسید پاسخ سؤالات را در همین برگه:  توجه                                         : کلاس:                                                   نام و نام خانوادگی

 محل مهر        

1
2 



  بارم  شرح سؤال  ردیف
  .را انتخاب کنید مورد مناسبهاي زیر  براي کامل شدن عبارت  4

  )بویل –دالتون . (است........................... ، همان  شیمی دان شکاك -
  )بکرل  –تامسون .(کوري آن را پرتوزایی نامید به طور تصادفی به خاصیت مهمی پی برد، که........... دانشمندي به نام  -
  ) میلیکان –سون تام. (محاسبه شد.................... توسط  ،الکترون مقدار بار الکتریکی -
  ) l2  -  2n+1. (اوربیتال وجود دارد..................... در هر لایه اصلی به تعداد  -
  )اتمی جرم –عدد اتمی .(در کنار هم قرار گرفته بودند............. در جدول تناوبی مندلیف، عنصرها بر حسب افزایش  -
  )قلیایی خاکی -قلیایی.(دارند که با آب وهوا دارند، در زیر نفت نگاه می را به علت واکنش پذیري زیادي. ........فلزهاي  -
  ) کاهش –افزایش .(یابد می................... ، خصلت فلزي به تدریج )دوره جدول(در هر تناوب -
  )مستقیم – عکس.(وجود دارد....................... ي  ها رابطه میان شعاع اتمی عنصرها و انرژي نخستین یونش آن -
  ) دادن –گرفتن .(رسند تایی می الکترون به آرایش هشت................. ها با  فلزها عنصرهایی هستند که اتم آن -
  )  یونی  –کووالانسی .(نام دارد.................. آید، پیوند  نام به وجود می هاي با بار ناهم اي که میان یون نیروي جاذبه -
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 pي  زیر لایه دهد؟ را نشان می زیر لایههاي کدام  شکل مقابل اوربیتال  5

  .ها را زیر هر شکل بنویسید از اوربیتال نام هریک
  
  
  

                                                                      Pz                                 py                                   px 

  
  
1  

  

  .نام یون یا نشانه ي شیمیایی خواسته شده را بنویسید  6
  نام یون  ایییي شیم نشانه

-Cl یون کلرید  
+2Ca یون کلسیم  

-2O  یون اکسید  
+Cu  یون مس)I(    

  
  
  
1  

  
  
  

  دهند؟ تشکیل می تایی پایدار چه یونی هریک از عناصر زیر براي رسیدن به آرایش هشت  7
                                                                                                              +2Mg   e2 -  Mg12                                                

                                                                                                                   -3N   e3 +  N7  

  
1  

  جرم میانگین نئون سه ایزوتوپ با جرم و فراوانی مقابل دارد  8
                                                                                  :       را محاسبه کنید  نئون 

                      ) 25/9  ×22(  +)27/0 ×21(  +)48/90  ×20(  
  جرم میانگین=                                                        =     18/20         

                                                     100   
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  بارم  شرح سؤال  ردیف
طیف نشري خطی هیدروژن به صورت زیر است؟                                                                                          9

          
  )nm(طول مو ج 410   434        486               656                                                             

بوده ، باذکر علت بگویید کدام   =3nو4و5و6هر گاه بدانید که این طیف نشري حاصل انتقال الکترون از تراز هاي ) آ 
ي دوم  ي چهارم به لایه مربوط به انتقال الکترون از لایه 486طول موج شد؟می با 2n  4nطول موج مربوط به انتقال 

ي  ي چهارم به لایه مربوط به انتقال الکترون از لایه 486ي سوم به دوم و  مربوط به بازگشت لایه 656چون . است
  .تر است هرچه طول موج بلندتر باشد، انرژي کم.( است دوم
کدامیک از آن ها بعد از عبور از منشور . هر یک از طول موج هاي نشان داده شده یک رنگ را نشان می دهند ) ب

تر و انحراف بعد از  تر باشد، انرژي بیش هر چه طول موج کوتاهچون  – 410تري پیدا می کند؟ چرا؟  بیشانحراف 
  .تر خواهد بود عبور از منشور بیش

  
  
  
1  

   :با توجه به تصویر مقابل به سؤالات پاسخ دهید  10
  n=6                            2به 6 تري دارد؟ کدام خط نشان داده شده طول موج کوتاه -
  
  2به  4کند؟ کدام خط طیفی رنگ سبز ایجاد می -
  
 جذبی؟هستند یا طیف طیف نشري این خطوط مربوط به  -

  
  
  
75/0  

  
  

  
  :در ارتباط با جدول تناوبی به سؤالات پاسخ دهید  11

  .عناصر را معلوم کنید شکل دسته بنديدر روي  -
                                   .را روي شکل مشخص کنید سري لانتانیدها -

  جدول قرار دارند؟ دسته عناصردر کدام  شبه فلزات -
 pي  دسته           
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  یابد؟  می گروه افزایشچرا شعاع اتمی در یک  -  12
  هاي اصلی زیاد  از بالا به پائین تعداد لایه

  شود  بار موثر هسته هم زیاد می. شود  می
  افزایش تعداد لایه بر افزایش با موثر هسته برتري

  .شود در نتیجه شعاع اتمی زیاد می. دارد 
یابد در  هاي اصلی ثابت و بار موثر هسته افزایش می در یک دوره لایه شود؟ می دوره کمچرا شعاع اتمی در یک  -

  .شود اع اتمی کم مینتیجه شع
با جذب الکترون و  شود، چرا؟ تر می با تشکیل یون منفی توسط اتم یک عنصر شعاع یون نسبت به شعاع اتمی بزرگ -

  .یابد شود در نتیجه شعاع یون افزایش می تشکیل یون منفی نسبت پروتون به الکترون کم می
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p d s 

f لانتانیدها 



A 

B 

C 

D 

E 

 بهزادي -ي ابعاد زندگی در گرو همت و تلاش شماست  پیروزي و موفقیت در همه                                                 

 اتمی عدد

 انرژي یونش

   
  .دهد، با توجه به آن به سؤالات پاسخ دهید یونش تعدادي از عناصر در جدول را نشان میتصویر مقابل انرژي نخستین   13

   C کدام است؟ 18عنصر گروه نموداردر این  -
 D است؟ فلزات قلیائیکدام عنصر از گروه  -

  شود؟ چرا انرژي نخستین یونش در یک دوره به طور کلی زیاد می -
  در یک دوره از چپ به راست با کاهش شعاع اتمی به خاطر افزایش بار موثر هسته 

  .انرژي اولین یونش در مجموع زیاد می شود
  
  
  کاهش شدیدي دارد؟ Dو  Cچرا انرژي نخستین یونش بین  -

شود که  هاي اصلی افزایش یافته و شعاع اتمی زیاد می کند و تعداد لایه از گاز نجیب به عنصر بعدي دوره تغییر می
  . نتیجه آن کاهش انرژي اولین یونش است

  
  
  
  
25/1  

  .ها پاسخ دهید با توجه به آن به پرسش. دهند با هم واکنش می)  Cl17( و کلر ) Na11(در شرایط مناسب سدیم   14
  NaClترکیب به دست آمده چه فرمولی دارد؟ -

  
  6ترکیب چند است؟عدد کوئوردیناسیون در این  -
در حالت مذاب یا محلول جریان برق را از خود دهد؟ ترکیب حاصل در چه صورتی جریان برق را از خود عبور می -

  .دهد عبور می
  کدام پایدارتر است؟ چرا؟  براي این ترکیباز میان دو ساختار  -

  چون نیروي جاذبه در شبکه بلور در . دارتر استپای) a(ساختار 
  که در جفت یون نیروي  در صورتی. آید جهات مختلف به وجود می 

  .جاذبه در یک جهت وجود دارد
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  Cr24:         هاي زیر را بنویسید                                                                    آرایش الکترونی نوشتاري گونه  15

                                                                                                                                                                                                              :  Al13  

                                                                                                              6p3 2s3 [Ne]        : -2S16  

  .را بنویسید Al13آرایش الکترونی نموداري  -
                                             [Ne]  

 pدسته  Alو  dدسته  Cr به کدام دسته از عنصرها تعلق دارند؟ Alو  Crدو عنصر  -

   4و 0و  0 و   +         .را معلوم کنید Cr24اعداد کوانتومی آخرین الکترون اتم  -
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)a(                          )b(  

1 

2 


